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itbovásAkH KIR. UGYESZSÉG 

ÉRK. 1907 APRILI8 hó 2 
s dekelyudvarhely, Too csütörtök, április 25. mi. évfolyam, 33. szám. : 

M TOVARHELYEGYI FOGETLENSÉI e9 18-A5 KossUTN- PÁRT LAPJA 

Megjelen hetonkint kétszer: vasárnap és osütörtökön. 

előfizETési ÁRAK: 

egész évre 10 k, félevre 5 k, negyedévre 2 K 50 fillór. Községek, 
japok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanftók, községi és körjenyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon Egy póldány 10 fillér. 

FELELŐS SZERKESZTŐ: 

DERBÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐSZERKESZTŐ ÉsS LAPTULAJDONOS : 

FŐMUNKATÁRS: 

FPÜLEI SZÁNTÓ LAI0S 

szERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

üzetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tór sora 1 K. 

M. kir. postatakarókpénztári ohegue-számla 10,489. szám. 

Levél a szerkesztőhöz. 
Igen tisztelt szerkesztő Ur! 
Kedves Deréki Bátyánk! 
A ,Székely-Udvarhely" ez évi 

97. számában, „Székelyek Buda- 
pesten" cimmel az Ön jeles tollá- 
ból vezércikk jelent meg, mely 
— többek közt a ,Hargitta" szé- 
kely asztaltársaságról is megem- 
lékezik. A sokat tapasztalt, kul- 
turmunkában, 

megőszült derék férfi lelke be- 
szél hozzánk, szépen, nemesen, 
mint a milyen az ő aranyos 
szive. 
Köszönjük kedves Deréki Bá- 

tyánk az elismerő, buzditó sza- 
vakat. Csendes munkálkodá- 
sunkban lelkesiteni fog az a pá- 
ratlanul álló honszeretet, mely 
Bátyánkat, a nagy magyar Al- 
föld szülöttét, székely bérceink 
közé vitte „nyugalomba", 
nem ,pihenni", hanem ujabb 
munkára gyürkőzni szegény vé- 
reink érdekében. 

Hálásan látjuk és becsüljük 
ezt a nemes munkásságot s 

kérjük a sorsunkaát intéző Gond- 
viselést, hogy ő is lássa meg és 
adjon ahhoz erőt, kitartást és 
fényes sikereket. Adjon testi- 
lelki áldást kedves Deréki Bá- 

tyánknak, a lelkes diszszékely- 
nek, kihez atyafiságos szeretet- 
tel és hálával vagyunk 

Budapesten, 1907. ápril 20. 

A Hargitta székely asztaltársa- 
ság mai napon összejött tagjai: 

Fülei Szántó Lajos, 
Borszéky Somua, 
Istók János szobrász, 
Dr Kovács Gyárfás, 
Uzoni 4Albert, 
Hegyi István, 

. Cs. Lázár Károly, 
Bedóő Áron. 
Dr 4jtai József, 
Zoltán Kálmán, 
Dr Balázs Elek, 

Márton Ferenc, 

Gyenge József, 
Dénes János, 

Császár Dénes, 
Balásy Dénes. 

A Hargitta székely asztaltársa- 
ság nagyrabecsült tagjainak 

Budapest. 

Édes székely Testvéreim ! 
Ti megadtátok nekem a jog- 

cimet, hogy lelkem öőszinte su- 
gallatát követve, szeretetem egész 

melegével ,„tesívéreimnek* nevez- 
hesselek benneteket ; fogadjátok 
érte soha el nem muló hálám 

tollforgatásban 

tom is az lesz: 

de 

és köszönetem öszinte kifejezé- 
sét; 
tyátoknak" elfogadtok; büszke 
vagyok, hogy erre méltónak ta- 
láltok; boldog vagyok, hogy ne- 
mes székely lelketek izzó tüzé- 
nek melegitő sugarait, buzditó 
és bátoritó leveletek alakjában 
ide, második hazámba eljuttat- 
tátok; meg fogom öőrizni, mint 
drága talizmánt és ha a sorsun- 
kat intéző Gondviselésnek pa- 
rancsoló szózata, becsülettel 
végzett munkám után, szegény 
szolgáját maga elé szólitani el- 
érkezettnek látja, végső kivána- 

hogy a Ti le- 
veleteket, bizalmatoknak ezt a 
nagybecsü ereklvéjét, székely 
lelketek őszinte, nemes megnyvi- 
latkozását, - utlevélül adják 
nekem, arra a hosszu utra — 
honnan nincs többé visszatérés, 
— hol édes lesz majd meg- 
pihenni. .. 

tésre érdemes, e szeretetre méltó 
nem vagyok; nem szolgáltam 
még rá, mert amit eddig tettem, 
eddig dolgoztam, nem tudhatom 
be magamnak érdemül, mert a 
hazafiui kötelesség teljesitése – 
szerintem – nem erény . .. 
De köszönettel, hálás szivvel 

fogadom Töletek, nem mint el- 
ismerést a multért, hanem buz- 

ditó előlegül a jövőre nézve. 
Ez az előlegezett szeretet ter- 

mékenyiti majd meg agyamat, 
szivemet; ez acélozza meg erő- 
met, tollamat, mikor mindég és 
mindenben, életem talán már 

nagyon is megszámlált napjain, 
a székelység érdekeiért, jólété- 
ért, boldogulásáért küzdeni, a 
nyilvánosság porondjára és küz- 
dőterére kilépek. 

Ez az előlegezett szeretet és 
az általatok felajánlott - paránvi 
érdemeimet jóval fölülmuló, ér- 
tékében sokkal magasabban álló 
—- ,diszszékelye cim, még csak 
késöbb beváltható erkölcsi és be- 
csületbeli kötelezettségeket ró 
rám, melyek elől nem kitérni, 
hanem erkölcsi erőm teljes su- 
lyával megfelelni, irántatok és 
a Székelyföld iránt tartozó leg- 
szebb és legnemesebb felada- 
tomnak tekintem. 

Ezért az előlegezett szeretet- 
ért, ezért a lelkes buzditásért, 
melyért élni és halni egyenlőn 
dicső, — fogadjátok ismételten 

tegstvéri köszönetemet ! 

És ha megadatnék nekem a 
halandók legnagyobb boldog- 
sága: hogy eszméimet — a Szé- 
kelység szolgálatában – meg- 
valósulva, lelkem vágvait kielé- 

büszke vagyok, hogy ,Bá- 

Ulgy érzam, hogy e kitünte- 

gitve láthatnám, ugy az elért 
eredményt hálából Nektek hagy- 
nám örökül, mert a ti lelketek 
szeretetének meleg sugára jelöli 
és világitja meg számomra azt 
az utat, melyen törhetlen aka- 

rattal, lankadatlan szorgalommal 

és csüggedést nem ismerő lel- 
kesedéssel — a székelység iga- 
zának megvédésében, — halad- 
nom kell. 

Bizalmatok lesz világitó szö- 
vetnekem ! 1 Ragaszkodásotok leg- 
erősebb támaszom! És sze- 
retetetek - hüséges kisérőm ! 

És e három. megbecsülhetet- 
len kincsnek birtokában, törhet- 
len szilárdsággal, a jövőbe ve- 
tett szent hitemmel folytatom 
majd megkezdett utamat . . . 
E kincseket örizzétek és tart- 

sátok meg nekem, hogy meg ne 
botoljak, el ne bukhassam ! 

Testvéri 

tyátok 
szeretettel ölel Bá- 

Deréki Antal. 

Török Ferenc 
országgyüűlési képviselő beszéde. 

(Elmondta a' képviselőhaz április 18-án tar- 
tott ülésében.) 

T. képviselőház! A tárgyalás alatt 
lévő törvényjavaslat 5., T. és 8. §-ai 
a községi és hitfelekezeti tanitóknak 
— hozzáteszem kántortanitóknak — 
természetben szolgáltatandó járandó- 
ságaival foglalkoznak Mivel a tör- 
vényjavaslat indokolása ezen szaka- 
szokat egy kalap alá vonja, legyen 
szabad nekem is ide vonatkozó sze- 
rény észrevételeimet összefoglalva 
előadni. (Halljuk ! Halljuk !) 

Előrebocsátom, hogy nem az ösz 
szes községi és hitfelekezeti tanitó- 
ságnak, hanem csupán az erdélyi s 
még közelebbről a székelyföldi tanitó- 
ságnak és kántortanitóknak a java- 
dalmazásával fogok foglalkozni, mivel 
mint székelyföldi lelkész és hitoktató, 
saját tapasztalatomból kifolyólag kü- 
lönösen ezen javadalmazást ismertem 
meg közelebbről. (Halljuk! Halljuk () 
A székelyföldi tanitók és kántor- 

tanitók, már régi idő óta, kepe ci- 
mén kapták javadalmazásukat. Az 
1804 február 20-án, Mitrovszky ge- 
nerális nevében kiadott konstitució 
szabályozza ezen javadalmazást, a 
mely a többek között a következőket 
mondja (olvassa): ,Minden Paterfa- 
milias, a kinek 12 kalangya össz- 
gabonája terem, ad a papnak három 
kalangyát és annyi kalangya tavaszt. 
Az olyan Paterfamilias, akinek p o. 
60 kalangya avagy több is termett, 
többet nem tartozik adni, mint a 
kinek 12 kalangya termett. Az olyan 
Paterfamilias, a kinek 12 kalangya 
nem termett, mind ősz, mind tavasz, 
hat kalangyáig le, félbért, ha pedig 
hat kalangya sem termett, az olyan 

45 krt tartozik fizetni. Minden Pater- 
familias, akinek vonó marhája vagyon 
és minden házas fia, öccse, vagy 
leányának ura, t. i. veje, ad minde 
nik egy szekér vagy szán fát; ha 
vonó marhája nincsen, tartozik a 

e 

ismét felvetette, 

papnak, vagy iskolamesternek egy 
napi favágással." 

Megjegyezni kivánom, hogy a be- 
fizetett kepének. ketharmada a lel- 
készt, egyhartmada a kántortanitót 
illette. de h vegédkántortanitó 
is volt alkalmazva, a kántor jöve- 
delmének egyharmadát kénytelen volt 
átengedni. Jelezni kivánom azt is, 
hogy 1848 előtt Erdélynek különböző 
részeiben más és más cimen java- 
dalmazták a tanitókat és kántortani- 
tókat. 

Az erdélyi magyar földet, az u. 
Székelyföldet, a szászok-lakta Király- 
földet és a Barcasagot kivéve, min- 
denütt kincstári dézsmát fizettek a 
szászok, a szászföldi dézsmát, a szé- 
kelyek pedig a -tanitókat és kántor- 
tanitókat kepe cimén javadalmazták. 
Az 1848-as törvényhozás megszün- 
tette, jobban mondva: megváltotta a 
dézsmát és az erdélyi status-gyülés, 
a melynek tagjai egyszersmind er- 
délyi követek voltak, kimondotta csat- 
lakozását a kepe és a dézsma eltör- 
léséhez, ugyanazon jogos alapon, 
mert a kepe és dézsma teljesen fedi 
egymást, teljesen egyenlő jogu adó- 
zás volt. Az 1848-ik évi erdélyi VI. 
t. c 5. §-a kimondja (olvassa): a 
dezsmák általános eltörlése nyomán 
életmódjuk szükséges mennyiségétől 
elesett minden más egyházi szemé- 
lyek is illő kepe nélkül ne maradja- 
nak, a felől a miniszterium addig, 
mig a közös törvényhozás a magyar- 
országi folyó 1848: XXII. t.-c. 3 §-a 
nyomán intézkedhetnek, az illető ha- 
tóságok közvetitésével haladéktalanul 
intézkedendik." 

Már most csak röviden kivánom 
jelezni, hogy a nép nagy része arány- 
talanul nagy kepét fizet. Sokkal na- 
gyobb és sulyosabb ez, mint a régi 
dézsmarendszer, mert mig a dézsma 
szerint taxative feltüntetett termé- 
nyekből tizedet tartoztak fizetni, ad- 
dig a kepézők jövedelmüknek körül- 
belül 25 százalékát voltak kénytele- 
nek egyházi és iskolaadóban befizetni. 
Ez nagyon sulyos volt, mert a mint 
méltóztatnak tudni, Erdélyben egy 
kalangya rozsban vagy zabban 25-25 
kéve van és a székelyek jövedelmük- 
nek körülbelül 25 százalékát voltak 
kénytelenek ide áldozni. 

Midőn aztán bekövetkezett az el- 
nyomatás korszaka, megfeledkeztek 
az 1848 as törvényekről és mig az 
1858-ik évi szeptember 15-én kelt 
pátenssel a szászok dézsmáját meg- 
váltották, addig az akkori kormány, 
mivel nem a magyar országgyülés 
határozott ebben a kérdésben, a szé- 
kelyföldi római katholikus és evan- 
gélikus református egyházakról nem 
gondoskodott, a székelyekkel szem- 
ben teljesen szükkeblűen, mondhat- 
nám teljes rosszakarattal járt ek Az 
erdélyi római katholikus státus már 
korábban belátta, hogy a nép roha- 
mos elszegényedése mellett épen a 
leginkább veszedelemben forgó he- 
lyeken, ott, a Székelyföldön, az er- 
délyi római katholikus tanitóság meg- 
élhetése és müködése kockára van 
téve és az 1902 évben egy előter- 
jesztést is tett a magyar kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszterhez és a 
pénzügyminiszterhez, melyet későb- 
ben megismételt a belügyminiszternél. 

Ujabban ezt a kérdést 1905-ben 
sürgetvén a kepe 



2. oldal, SZEKELY-UDVARHELY 

rendezését, vagyis álamköltségen 
való megváltását Tudomásom sze- 
rint 1906. ban, i is egy ujabbi nagy 
szabásu előteljesztéssel fordult az 
erdélyi státus, a m. kir. vallás- es 
közoktatásügyi. miniszteriumhoz, hogy 
egyszer végre- valahára ezt a hehéz 
kérdési megoldják és rendezzék 
Tette ezt annál is inkább, mert saj 
nálattal kellett tapasztalnunk azt, 
hogy a kepefizetés napról. napra sok- 
kal nehezebb körülmények között a 

lakosságnak sokkal több gondot okoz 
s napról-napra sokkal több kellemet- 
lenséggel jár. Tessék csak, t, ház, 
elképzelni azt, hogy mennyi nehéz- 
séggel jár annak a tanitónak, kántor- 
tanitónak beszedni az ő kepéjét. Van 
neki, mondjuk, körülbelül 5–600 
kepéző hive, a kiktől kévénként és 
fillérenkint kell beszednie naáp-nap 
után az ő fizetését. Rendesen külön 
fizetik a rozsot. külön a zabot, külön 
azokat a filléreket és külön a fát; a 
mellett végig kell hallgatnia azoknak 
zsörtölődéseét, panaszát, akárhányszor 
átkozódaását, a mely illeti ugy ezeket 
a szegény tanítókat, kántorokat, mint 
a delkészt és i leti a reküfikáló egy- 
házi bizottságot is. 

Még talán elviselhető volna ez, 
hogyha ilyen módon az a szegény 
tanitó, kántortanitó hozzájutna a fize- 
téséhez; de a legtöbb esetben nem 
is tud hozzájutni, a legtöbb esetben 
olyan nehézségekbe ütközik annak 
behajtása, hogy majdnem lehetetlen. 
S elvégre ma már a nmi székely 
atyánkfiai nagyot változtak, különö- 
sen a mióta idegen elemek kezdtek 
oda beözönleni; uj morál kezd kö- 
zöttük is elterjedni a külső erőszak 
hatása alatt, uj moraál, amely szerint 
akadnak már olyanok, a kik nem 
tartják már bünnek, hogyha a tudat- 
lanabbak a náluk okosabbakat valami 
módon meg tudják kárositani az ilyen 
fizetéseknél. 

S most már tessék elképzelni azt, 
hogy milyen nehézségekbe ütközik 
az iskolafentartóknak az, hogy be- 
hajtsák ezen jövedelmet. Igaz, hogy 
benne van a 7. §-ban az, hogy ,Ha 
az iskolatentartó a tanitó termésbeli 
járandóságát nem szolgáltatná a meg- 
szabott módon ki, vagy az a termés 
az átlagos minőségnek meg nem fe- 
lelne, akkor a termés helyett annak 
értékét köteles fizetni.4 De honnan 
fizesse azt az iskolafentartó ? Az is- 
kola pénztárából ? Az rendesen üres. 

A legtöbb esetben nagyon csekély 
alapitvány van mindenütt. Vagy talán 
a község pénztárából? Kérem szere- 
tettel, nálunk 100-150 százalékos 
pótadókkal dolgoznak a községek, a 
községi pénztár tehát üres, onnan 
behajtani nem lehet. S most az a 
szegény tanitó, kántortanitó megy 
panaszra a közigazgatáshoz. Akár 
nyer, akár veszit, mindig veszit, mert 
ha nyer is, elvesziti községének sze- 
retetét és bizalmát, kellemetlenségek, 
nehézségek támadnak rá nezve. S 
még a legtöbb esetben mi történik ? 
Az a szegény tanitó vagy kántor- 
tanitó, mondjuk, mint a közelmultban 
is történt, hazafias álláspontra he- 
lyezkedik s mondjuk: függetlenségi 
érzelmeket vall. Megtagadja a köz- 
igazgatis e miatt a kepének behaj- 
tását s az a szegény kántortanitó 
nem tud hozzájutni illetményéhez 
S ha nem jár az ember lépten nyo- 
mon a közigazgatási tisztviselőknek 
kedvébe, elkezdve az alispántól vé- 
gig, megtagadják a behajtást; sőt 
még tudok arra is esetet, hogy felül- 
ről kapott nyomást a községi elől- 
járóság, hogy ennek vagy annak a 
papnak, tanitónak, kántornak fizeté- 
sét ne hajtsa be, hogy ezáltal a de- 
rekát betörjék. 

Buza Barna: Ez volt a szabad- 
elvü igazság ! 

Török Ferenc: Vagy perlekedjék 
tovább az a tanitó? Mi lesz ennek 
az eredménye? Az, hogy annyira el 
fogják keseriteni saját községében, 
gy kezébe veszi a vándorbotot, 

egy képzelt jobb községbe köl- 
a hol, ha ujból olyan érzésü, 

afias érzésü tanitó lesz, 

juk havonta, 

mint volt a multban, akkor jra, kezd- 
heti az élet külváriáját. 
Ezért én jórészt — iboesánatot ke 
rek a kifejezésért csak irott ma- 
lasztnak tartom a törvényjavaslat 7. 
§-át, mert ez nem fog segiteni eze 
ken a nehézségeken. Mert akkor, a 
mikor a legutolsó hivatalszolga is 
nyugtára veszi fel a fizetését, mond- 

telenek lenni napestig, hogy azokat 
a szegény gyermekeket tanitsák, min 

és ugy vegyék el azt a néhány fil- 
lért azoktól a zsörtölődő hivektől, 
hogy maguknak szerény megélheté- 
süket biztositsák; éz talán mégsem 
helyes. 

Igaz, itt-ott még most is vannak 
községek, a hol a kepe sokkal job 
ban jövedelmez, mint a pénzbeli 
megváltás; de ilyen hely csak na- 
gyon kevés van és épen azért olyan 
világitásba helyezni ezt a keperend- 
szert nem szabad, hogy annak fe- 
nye azt az igazságot, a melyet elő- 
adni voltam bátor, eltakarja a mi 
szemeink elől. 
Természetesen könnyen megtehel- 

nők, hogy — mondjuk - egy uj 
szakaszt iktatnánk be ebbe a törvény- 
javaslatba, pl. a következő módon 
(olvassa): ,Az 1848: XHI. t.c. és 
ugyanazon évi erdélyi VI t-ec. 5 
§-a értelmében a székelyföldi kepe 
államilag megváltandó." Mivel azon- 
ban én nem vagyok abban a sze- 
rehcsés helyzetben, hogy ismerjem 
a vallás- és közoktatasügyi minisz 
ter ur ebbeli felfogását és esetleges 
terveit, határozati javaslatot nem 
szándékoztam benyujtani. De azért 
mély tisztelettel kérem, sziveskedjék 
a kepe megváltására vonatkozólag 
törvénytervezetet késziteni, hogy mi- 
lyen módozatok mellett, erre nézve 
én nem adhatok utasitást, de elvégre 
mint székelyföldi ember talán némi 
tekintetben szolgálatot tehetnék. Én 
a dolgot egész nyugodt lélekkel rá- 
bizom a miniszter ur államférfiui böl- 
cseségere, csupán csak egynéhány 
körvonalat jelzek, a melyek közt a 
kepemegváltás mozoghat. 

Először is méltóztassék tekintetbe 
venni, hogy mi erdélyiek régóta örü- 
lünk az autonómiai 

Régi évszázados autonómiánk van, 
a melynek kereteben fenmaradtunk 
mi és fentartottuk azt az autonó- 
miát, a melyet érintetlenül akarunk 
hátrahagyni a késő nemzedékekre. 
Ha elszegényedtünk, ha megfogyat- 
koztunk, ha ma már nem tudjuk el 
tartani tanitóinkat és kántortanitóin- 
kat, ez nem a mi hibánk, mert a 
mi filléreink és vércseppjeink oda- 
hullottak a haza oltárára, épen azért 
nem mentek kárba. Tehát a mi sze- 
génységünket nem lehet felhasználni 
arra, hogy jogainkat ebben a tekin- 
tetben bármi módon is korlátozni 
engedjük. Nekünk erdélyieknek to- 
vábbra is hitvallásos iskolák kellenek, 
mert hitvallásos iskoláinkban látjuk 
a jövendőt, azokban látjuk összes 
reményeinket. Épen azért igazságta- 
lannak tartanám azt, hogy akárme- 
lyik magyar hazafias egyházzal szem- 
ben más módon bánna el az az uj 
törvényjavaslat, mert hiszen minden 
hazafias egyház papjai megtették a 
multban azt, hogy ha másképen nem 
tudtak tanitókat szerezni és látták, 
hogy nekik érdemes, tehetséges bé- 
resük vagy kocsisuk van, inkább azt 
tanittatták ki, hogy azután annak 
felhasználásával azoknak a gyerme- 
keknek lelkébe beleoltsák a haza- 
szeretetet és a faji érzést. 

Vegye tekintetbe másodszor azt, 
hogy ott Erdélyben, a mig a kepe- : 
megváltás a székelyeknek nem sike- 
rült, addig sikerült a szászok dézs- 
májának megváltása; pedig a szá- 
szok sokkal kedvezőbb viszonyok közt 
vannak, sokkal kövérebb, terméke- 
nyebb vidéken élnek, mig a széke- 
lyek visszaszorultak a hegyekbe, mert 
hiszen védekezniök kellett annyi el- 
lenséggel szemben. 

Méltóztassék tekintetbe venni, hogy 
ott Erdélyben mindig őrtállók 

. 

mi 

kunkra. 

szervezetnek. 

—— 

voltu mindig 
ott a regbásivá mi hozzászok- 
tunk egy különös zabadsághoz; mi ö 
nem tudunk arr gondolni se, hogy 
akár gyházi, akár pedig politikai 
tekintelben jármotakaszszat ak a nya-i 

B48- ban sokat veszitettünk, 
semmit sem nyertünk mi székelyek; 
mikór magyar véreink jogokhoz ju- 

mi nem engedhetjük, 
hogy azok, a kik az iskolában kény- 

a 48-as elvek virulnak 

tetni a 67 es palántát, azt az első 
fuvalom mielőbb elperzselte. 
EElnők: Kérem a képviselő urat, 
méltóztassék a tárgyhoz szólni. 
Török Ferenc: T képviselőház! 
Én azonban nem akarok erre vonat- 
kozólag javaslatot előterjeszteni, ha- 
nem igen kérem a t. kultuszminisz- 
ter urat, kegyeskedjék az elmondot- 
takat megfontolás tárgyává tenni és 
alkalomadtán egy jevaslatot késziteni, 
hogy végre a székelyföldi kepe meg 
legyen váltva, hogy a székely nép 
végre megszabaduljon ezen tehertől 
és hogy tanitóink és kántortanitóink 
müködésükben nkadálvozva ne le- 
gyenek. 

Különben elfogadom a javaslatot 
ugy, a hogy van. (Élénk helyeslés 
és éljenzés a bal- és a szélsőbalol 
dalon.) 

Apponyi Albert gróf vallás- és 
közoktatásügyi miniszter: T. képvi- 
selőház ! Csak röviden akarok nyi 
latkozni a most, ebben a vitában 
felhozottakra nézve. (Halljuk! Halljuk!) 
A mi a székely kepe ügyét illeti, 

hát csak némileg kibővitve ismétel- 
hetem, a mit a költségvetési vita al- 
kalmával erre vonatkozólag mondot- 
tam; kibővitve azzal, hogy már meg- 
inditottam a tárgyalásokat az igaz- 
ságügyminiszter urral, a kinek e 
kérdés jogi alapjának tisztázása szem 
pontjából a dologhoz hozzászólása 
van; tehát már a cselekvést legalább 
megkezdtük, (Általános helyeslés.) 
Különben t. képviselőtársam maga 
is mondja, hogy ez nehéz kérdés. 
Bizony nem kevés meglehetős kér- 
dés nyomja most vállaimat, de raj 

őrgéget. képezünk 

azokkal szoros 

belőle. 

tam nem fog mulni, hogy ezen va- 
lóban égető kérdésnek megoldása le- 
hetővé tétessék a lehető legrövidebb 
idő alatt. (Élénk helyeslés a jobb- és 
a baloldalon.) 

Az alispáni jelentés 
Udvarhelyvármegye re ervataet állapo- 

táró 

Legutóbbi lapunk zártakor vettük 
az alispáni jelentést, Udvárhely vár- 
megye közigazgatási állapotáról az 
1906. évben és igy csak most bocsát- 
kozhatunk, annak – bár rövid, — 
de tárgyilagos elbirálásába. 
Az e hó 29 én tartandó törvény 

hatósági bizottsági rendes vármegyei 
közgyülés elé terjesztendő alispáni 
jelentés mindenek előtt azt tanusitja, 
hogy Dr Damokos Andor alispán 
ritka csoportositó képességgel, nagy 
szakavatottsággal, e mellett határo- 
zott széles látkörrel és valódi ügy- 
szeretettel konstruálta meg ezt a nagy 
és nehéz munkát, mely a vármegyei 
közigázgatásnak egy évi tevékenyse- 
gét, valamint annak a jövőre is át- 
ható vezéreszméit tárja egész vilá- 
gossággal a közvélemény szemei elé. 
A közvélemény megismerkedhetik 

az alispánnak a közjóért folytatott 
komoly és céltudatos munkásságával 
és meggyőződhetik a közigazgatás 
minden ágára kiterjedő, feltétlen el- 
ismerést követelő, nem mindennapi 
adminisztrativ képességéről. 
A 66 oldalra terjedő jelentés, – 

melynek részletesebb ismertetésére 
lapunk szük kerete miatt – nem 
terjeszkedhetünk ki, első sorban a 
multnak a jelen állapotokkal való 
összehasonlitásával foglalkozik; hang- 
sulyozza az alkotmányvédelemben 
elért győzelmünket, különösen ki- 
emelve: hogy a vészes felhők el- 
vonultával, vármegyénkben is hely- 
reállott a csend és nyugalom és a 
mult személyes harcok, éles ellen- 

egyesüket 

gnyerjük az 

melegbéggel emlékezik, meg 
os főispán ünne élyes be 

arol melyen az ujonnan k 
mnevezett főispán Személye iránti sze. 

retet és bizálom oly impozáns mó. 
don nyilvanult meg. 

tottak, mi csak jogokat veszitettünk 

és mégis t. ház, ott a Székelyföldön 
67- es palánta nem tudott soha gyö- 
keret verni, 
ott és ha sikerült is erőszakkal elül- 

Részletes pontossággal és nag 
szakismerettel számol be a törvény. 
hatósági ügyek és a megyei háztar. 
tas eredményei 1;5 majd ügyesen és 
világosan csoportosítja az egyes 
szakminiszteriumokhoz tartozó 6 

kapcsolatban levő 
megyei és városi tügyeket. 
Az egész jelentes a maga ege. 

szében hü és tárgyilagos tájékozta. 
tást nyujt a multról és kijelöli a jö. 
vőben követendő irányt. a kitüzött 
ceélok eléréséhez. Meggyőződhettünk 

hogy tisztviselőink állásaikat 
nemcsak külső reprezentálásra, de, 
öntudatos, komoly es hasznos mun.- 
kálkodásra forditják és kötelességei. 
ket a közjó érdekeben lelkesedéssel 
és hivatottsággal s a legbontosab. 
ban teljesítik 

KÜLÖNFELEK. 

Hihetetlen hirek. 

M ondják: hogy a képviselőház 
keddi ülésén egy udvarhelymegyei 
képviselőt is láttak; 
mondják: hogy a kedvezőbb idő 

beálltával városunk főterét és utcáit 
is mind tisztára söprik; 
mondják: hogy a kőkereszthez 

vezető nagyforgalmu rozzant hidat 
legközelebb kijavittatják; 
mondják: hogy a Tóutca ösz- 

szes lakóit hatóságilag baleset ellen 
biztositják ; 
mondják: hogy már alkudoznak 

a téglára, a melyből az uj városhá- 
zát felepitik; 
mondják: hogy a Batthyány- té- 

ren álló, két disztelen alkotmányt, a 
régi városházát és a csizmadia áru- 
házat pünkösdre ujra meszelik ; 
mondják: hogy a Vár-utcában 
uj tyukszemgyárat létesitenek. 
E hirek valódiságáért nem 

vállal felelősséget — a szer- 
kesztőség. 

- Hazaárulók cimű vezércikkün- 
ket, mely lapunk mult heti csütör- 
töki számában jelent meg, a Sepsi- 
szentgyörgyön megjelenő ,Független 
Székelység" vasárnapi számában szó- 
ról-szóra átvette és leközli. Az ösz- 
szes székelyföldi lapokat figyelem- 
mel kisérve, azon örvendetes meg 
győződésre jutottunk, hogy lapunk 
irányát és tartalmát mindenhol tet- 
széssel fogadják és az általunk idő- 
szakonként felvetett eszmék széle- 
sebb körökben is termékeny talajra 
találnak és mindig megbizható hely 
ről nyert értesüléseinket székely lap- 
társaink is szivesen átveszik. Ez ko- 
rántsem akar gáncs vagy szemrehá- 
nyás lenni, sőt inkább collegiális ro- 
konszenvvel örvendünk, ha komoly 
munkálkodásunkat nemcsak olvasó- 
ink és városunk közönsége, de ked- 
ves laptársaink is megtisztelő elis- 
merésükkel kitüntetik. 

Székely küldöttség. Az erdő- 
törvény reviziója érdekében menesz 
tendő küldöttségbe ujabban Homo- 
ródjánosfalva község előljárósága Be- 
nedek Mózes és ifj. László Mózes 
képviselőket jelentette be. Nagyon 
keservesen vajudik ez a küldöttségi 
ügy, mert bármennyit dolgozunk 
és bármennyit buzditunk is, az éf 
dekelt közbirtokosságok nem mozdul- 
nak és még mindig késlekednek kül- 
dötteik bejelentésével, pedig most 
már csakugyan itt lenne az idő, hogy 
kivánságaiknak ezzel az impozáns 
megnyilatkozással érvényt szereznül 
megkiséreljék. Kérjük tehát azon 
közbirtokosságokat, melyek eddig kül- 
dötteiket nem jelentették be, hogy e 
mulasztásukat sürgősen pótolják, mert 
egyszerre majd a képviselőházban 
előrántják az ügyet és akkor ismét 
róluk, de nélkülök határoznak. 
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SZÉKELY. UDVARHELY 

uni rendbirság egészen eltörőltetik . és 

Cárost t ktegyl t csül 
tökön, a tanácsház termében, delutá 
3 órakor réndkivüli városi köz: 
tartatik. 

miklós Feketehalom, 

28-án Homoródoklánd, Kiskapus, 
Szásznádas, Szentlászló , 29 én Eger- 
begy (Nagyküküllőmegye). Kolozsmo- 
nostor, Szamosujvár; 30-án Ósika; 
május 1 én Alsójára. Alsózsuk, Dicső- 
szentmárton, Gyergyóditró, Kászon- 
akiz, Mezőbánd, Teke; 2 án Abrud- 
bánva, Kovászna, Maroskece, Nagy- 
ilonda; 3-án Csernátfalu, Csikbank- 
falva, Csikcsekofalva, Csikszentmár- 
ton, Köszvényes, Lupsa, Nagyszeben. 

— Bérmálási anyakönyv, cedulák 
és az előkésziteshez szükséges fü- 
zetek kaphatók Betegh Pál es Tarsa 
könyv-, papir-, 
reskedésében Székelyudvarhelyt. 

—– Ha mi szászok volnánk. Egy 
Segesvartt megjelenő német lapból 
arról értesülünk, hogy Segesvár má- 
jus hó 1 től csendőrszárnyparancs- 
nokságot kap, melynek parancsnok- 
ságát egy régibb csendőrfőhadnagy 
veszi át, ki mellé még egy hadna- 
gyot is vezényelnek; az ottani őrs- 
parancsnokságot egy őrmesterrel. egy 
szakaszvezetővel és két irodai al- 
tiszttel szaporitják. A szárnyparancs- 
nokságnak Széhkelyudvarhelyre való 
helyezését közigazg. bizottságunk már 
többször kérelmezte - eredményte- 
lenül. Persze, ha mi is szászok vol- 
nánk, ránk is kegyesen mosolyogna 
az a fényes napsugár, mely Brassót 
és Segesvártt a mi hátranyunkra, 
minden téren és vonalon előnyőkben 
részesiti, de fájdalom, mi csak ma- 
gyarok vagyunk és a hatalom kép- 
viselőinek kegyeben csak akkor süt- 
kérezhetünk, a midőn a haza és al- 
kotmány védelmében némi hasznun- 
kat kivánják veuni. 

– Helyreállitott közlekedés. A 
Fiátfalva felé vezető Kükullő hid ja- 
vitási munkálatai annyira előhalad- 
tak, hogy a közlekedés már fogatok- 
kal is lehetséges. 

— Erdőégés Nagygalambfalva köz- 
ség határában levő „Váralja' nevü 
véderdőt f. hó T én az ott legeltető 
juhász fiuk gondatlanságból meg- 
gyujtották. A tüz mintegy másfél 
holdnyi területen a facsemetékben 
száz koronát meghaladó kárt okozott. 

— A függetlenségi párt e hó 22-én 
rendes heti értekezletet tartott, a 
melyen előbb Kossuth Ferenc, majd 
később Batthyány Tivadar gról elnö- 
költ. Az értekezlet folyamán Dr Nagy 
György képviselő kijelentette, hogy 

,Lupta" cimű román lap ellen, a 
mely őt azzal rágalmazta meg, hogy 
a képviselőház karzatán a román 
nőket megsértette, feljelentést tett. 
Bejelentette továbbá, hogy a buda- 
pesti egyetem román tanszékén el- 
követett visszaélések dolgában köze- 
lebbről meg fogja interpellálni a mi- 
nisztert. Ugyancsak interpellációt je- 
lentett be Horváth Gyula, a hadügy- 
miniszterhez, a póttartalékosok kár- 
talanitási összegeinek késedelmes ki- 
utalása miatt. Az értekezlet Ugron 
Gábor inditványára letárgyalta a ta- 
nitói javaslatnak a Házban még rész- 
letes targyalás alá nem került sza- 
kaszait. 

— Darányi javaslatán a képviselő- 
ház földmivelésügyi bizottsága folyó 
hó 22-én tartott ülésében jelenté- 
keny módositásokat tett, melyeket 
arányi miniszternek egy nyilatko- 

zata előzött meg; a miniszter jelezte, 
ogy a törvényjavaslatnak több fon- 

tos szakaszát, nevezetesen a büntető 
rendelkezéseket lényegesen enyhiteni 
és mérsékelni szándékozik. Ehhez 
képest a bizottság elfogadta Návay 
mditványát, mely kimondja, hogy a 

meghosszabbitotta üléseit, 
után tanitól javaslatokat minél előbb le 
ülés tárgyalhassa; 

író- és rajzszerke- 

: hogy a gazda és cseléd közt föl- 
merülhető sértések biról megitelés 

pap. tárgyai lehessenek. 

Meghosszabbitott ülések. A kép. 
viselőház keddtől fogva egy órával 

hogy a 

a meghosszabbitás 
a zért vált szükségessé, mert a rész 

—- Erdélyrészi. vásátok Csütör- 
tökönb április hó 95- én Bethlenszent- 

Jakabfalva, 
Lekente,; 27-én Szepsiszentgyörgy 

letes vita, minden igazi ok nélkül 
hosszura nyult a nemzetiségi kép- 
viselők erőszakos felszólalásai által. 
A kepviselő urak pedig felháboritó 
részvétlenséggel maradnak el az 
ülésekről, mintha csak arra kaptak 
voloa választóiktól megbizást, hogy 
az ország sok száz milliós kiadásat, 
néhány száz ezressel ők is megter- 
beljek 

— Honvéd bakancsok A honvé- 
delmi miniszter Kolcs Gábor és tár- 
sai sepsiszentgyörgyi iparosoknak a 
m: kir. honvéd ruhatár számára ké- 
szitett bakancsokért 6165 koronát 
utalt ki az adóhivatalnál.. Ez elég 
szép kereset, kivált ha az iparos ezt 
egy összegben kapja kézhez és vele 
sorsának mindjárt kedvezőbb fordu- 

latot adhat. Buzditásul szolgálhatna 
ez megyénk és varosunk kisiparosai- 
nak is, hogy vállalkozzanak minél 
többen az ilyen tömegmunkára, mely 
megteremthetné számukra az anyagi 
jólétet. 

— A helybeli unitárius egyházköz- 
ség harang alapja javára az egy- 
házi előljáróság az alábbi kegyes 
adományokat vette és hálás köszö- 
nettel nyugtázza: Id. Szakács Ká- 
rolyne és Mátéffy Domokosné gyüj- 
tő ivén: Id. Szakács Károly és neje 
Gálffy Mária, Mátéffy Domokosne, 
özv. Török Pálné, Jánosi Gyuláné, 
Dr 
josné, Klein Zsigmond 10-10 K. 
Kovácsy Albertné, Becsek Aladárné 
6-6 K Vajda Ferene, Biró [stván 
tanár, Vajda Lajos 5-–5 K. Dr Révffy 
Zoltánné, Teiehner Jakabné 4—4 K. 
Ozv. Boros Károlyné, Nosz Gusztáv 
3-3 K. Bod Károlyné, Csanády Za- 
lánné özv. Soó Rezsőné, Finkér 
Lászlóné, Sővérné, Rösler Károlyné, 
Déezsy Antalné, N. N. Haberstumpf 
Károlyné, Bagossy Béláné, Maráth 
Józsefné, özv. Dr Kovács Mórné, 
Gyertyánossy Károlyné, 2-2 K 
Bartos Ferenc, Glatz Károlyné, Tö- 
rök, Szántó Lajosné, Nagy Lajos, 
özv. Gyarmathy Sándorné, Bodor 
Mihály 1-1 K. Jakab Lajos 20 f 
Együtt 144 K 20 f. 

– A vasutasok fizetésrendezésére 
vonatkozólag Szterényi József keresk. 
államtitkár a következő nyilatkoza- 
tot tette: ,Mi álljuk a szavunkat. 
Igéretünket beváltjuk és a fizetés- 
rendezés törvenyjavaslatát e hó vé- 
gén, de legkésőbb május hó első he- 
tében a képviselőházhoz beterjeszt- 
jük Nem akarok elébe vágni a nagy 
fontosságu dolognak, de minden jo- 
gos és méltányos kivánság kielégitést 
fog nyerni: Minden ezzel ellentétes 
hiresztelések és kombinációk rosz 
indulatu koholmányok. 

— Az abásfalvi községi képvise- 
lőtestület f. hó 21-én tartott gyüle- 
sében üdvös határozatot hozott. Kiss 
Mózes tanitó és Gáspár Albert kör- 
jegyző inditványára egyhangulag ki- 
mondta, hogy ezután szombat este 
9 órától hétfő reggelig a községben 
levő korcsmákat zárva kell tartani. 
Boldog község, melynek ilyen derék 
képviselőtestülete van. Abásfalva kü- 
lönben megmutatta az utóbbi idő- 
ben, hogy haladni akar s ezen ha- 
tározatával is bizonyságot tett a kép- 
viselőtestülete árról, hogy a község 
jólléte és előhaladása lebeg szeme 
előtt. Gratulálunk a derék vezetőknek. 

- A koronázás évfordulója. Ez év 
junius havában lesz negyven esz- 
tendeje, hogy a királyt megkoronáz- 
ták; az évfordulót ő felsége Buda- 
pesten tölti és mint hirlik, egész se- 
reg kitüntetéssel lepi mez Magyar- 
országot. 

— A rendezett tanácsu városok 
országgyülési képviselői e hó 25 én, 

Egyed Balázs, özv. Sándor La- 

délután 4 órakor, az Országháza de- 
legációs termében értekezletet tarta- 
nak, melyen a rendezett tanácsu vá- 
rosok sulyos anyagi helyzetét és az 
állami segitést tárgyalják. (Vajjon e 
nagyon fontos ügyben ki fogja majd 
városunkat az értekezleten képviselni?) 

— A pálinka. Bözödujfálu község- 
ben Varga András nevü lakos a 
korcsmában bepálinkázott és a szin- 
tén ott pálinkázó Ötvös Samut rövid 
szóváltás után felpofozta; Ötvös erre 
hirtelen fölbuzdulásában kirántotta 
a bicsakját és Varga Andrást több 
helyen veszélyesen megszurkálta. Az 
ügy folytatása a biróságnál követ- 
kezik- 

Alkoholellenes mozgalom. Lö- 
véte község képviselőtestülete hatá- 
rozta el legujabban a korcsmák va- 
sárnapi zárvatartását. A legnagyobb 
elismerés illeti a járási főszolgabírót, 
ki ez üdvös és nemes törekvésének 
a járása egész területén levő közsé- 
gek képviselőtestületeit meg akarja 
nyerni és nem kisebb elismerés jár 
ki azon képviselőtestületeknek, melyek 
a községek erkölcsi nivójának eme- 
lésére ez üdvös mozgalomhoz csat- 
lakoznak. 

Kítüntetés. Abásfalva község- 
ben f. hó 21-én szep ünnepély folyt 
le. Ugyanis ekkor adta ki Gáspár 
Albert körjegyző Benedek Márinak, 
a Székelyegyesület 40 korona pénz- 
jutalmát és elismerő oklevelét, me- 
lyet azért nyert, hogy szülőföldjéről 
el nem távozva becsületes, szorgal 
mas és kifogástalan magaviselettel 

szolgált. Az ünnepely bevezető része 
a templomban folyt le, hol Kiss Mó- 
zes helyettes lelkész mondott alkalmi 
beszédet a haza és szülőföld szere- 
tetéről és a becsületes kenyérkere- 
setről. Innen a nép a községházahoz 
ment, hol Gáspár körjegyző talpra- 
esett beszéddel üdvözölte a munkás 
cselédet és a jutalmat átadta. A ki- 
tüntetett meghatva mondott érte kö- 
szönetet. 

A helybeli fogyasztási és 
értékesitő szövetkezet igazgatósága 

f hó 25 én d. u. 5 órakor az üzlet 
helyisegben gyülést tart. 

—- A képviselőház közgazdasági 
bizottsága. szombaton delutaán Batt- 
hyány Tivadar gróf elnöklésével 
ülést tartott, amelyen az autonóm 
vámtarifát tárgyalta. Az ülésen részt 

Vvettek: Wekerle Sándor miniszter- 
elnök, Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter, Darányi Ignác földmive- 
lési miniszter, Szterényi József és 
Mezőssy Béla államtitkárok, Ottlik 
Iván miniszteri tanácsos és Róth 
Lóránt miniszteri osztálytanácsos. 
Néhány apróbb elnöki bejelentés 
után, rátért a bizottság az autonóm 
vámtarifa részletes tárgyalására. 
Nagy figyelem és érdeklődés mellett 
szólalt föl Kossuth Ferenec keres- 
kedelmi miniszter és ezeket a ki- 
jelentéseket tette: Március végéig 
a kézzelfogható igyekezet ellenére 
sem sikerült a számos és komoly 
kérdést eldönteni; és a kormány, 
amely teljes tudatában van köteles- 
ségének, felelősségének és annak, 
hogy mit vár tőle a képviselőház és 
a nemzet többsége, nem ragaszkod- 
hatott mereven a bizottságban be- 
jelentett határidőhöz, mert meggyő- 
ződött arról, hogy az osztrák kor- 
mányt nem halogatási szándék ve- 
zeti, sőt, hogy meg van a jó szán 
dék a kiegyezést létrehozni. A több- 
ször ismételt hosszu tárgyalások alatt 
több fontos pontban közeledés jött 
létre, mely közeledés azonban ter- 
mészetesen az egész komplexumnak 
részét teszi s ehhez van kapcsolva. 
Mindenesetre jóval több a valószi- 
nüség a megegyezésre ma, mint volt, 
midőn e bizottság utoljára ülésezett. 
Ha tehát ma mégis a magyar álta- 
lános önálló vámtarifa tárgyalásá- 
hoz a kormány is hozzájárul, ezzel 
nem azt akarja jelezni, hogy a ki- 
egyezés létrejöttéhez füzhető re- 
ménységek meghiusultak, sőt ellen- 
kezőleg azt, hogy a reménységek 
növekedtek. Magukra a tárgyalásokra 

3. oldal 

nézve nagyon keveset mondhatok, 
de annyit a kepviselőház és a nem- 
zet igen nagy többségének megnyug- 
tatására tudathátok, hogy a tárgya- 
lasok a vámszerződés alapján, tehát 
Magyarország közgazdasági önálló- 
sága alapján folynak. A tényleges 
vámszerződés 19165, illetve 17ig nem 
lesz lehetséges, mert az elődeink 
által a törvény tilalma ellenere meg- 
kötölt, de tenyleg életbelépétt és 
vissza nem csinálható szerződések 
a vámszedést lehetetlenné teszik. 
Azonban 19165., illetve 17-en tul a 
magyar kormány álláspontja szerint 
vámsorompóknak kell lenni, melye- 
ken nemesak az osztrák, de az ide- 
gen áruk is megvamoltatnak Az 
osztrák kormány sem látszik idegen- 
kedni az szmétől, de természete- 
Sen a részletekre nézve igen sok 
megállapitani való: van, ami felett 
letrejöhet, de meg is törhet a kie- 
gyezés. A kormány álláspontja az, 
hogy 1915-ön, illetve, 1917- en tul a 
vámsorompók fölallitását es a köz- 
gazdasági függetlenseég törvényleges 
megvalósítását, jóval többel, mint 
kölcsönös nyilatkozattal kell bizto- 
sitani, mert nem tudható, milyenek 
lesznek akkor a kormányok és a 
többseégek, ugy Magyarországon, mint 
Ausztriában. A kormány ugy éerzi, 
hogy bün lenne az ország számára 
nem biztositani föltétlenül a mai 
viszonyok közt mindazt, ami, ha ké- 
sőbbre hagyatnék, teljes bizonyta- 
lanságban lenne és az események- 
nek előre nem látható fejlődésétől 
függne. Ami a más államokkal kö- 
tendő szerződéseket illeti, ezeknél 
szinte kifejezésre kell, hogy jusson 
a két állam önállósága. A kormány 
reméli, hogy a bizottság át lesz 
hatva annak tudatától, hogy a ma- 
gyar vámtarifa a külállamokkal kö- 
tött szerződések alapjat képező vám- 
tarifával teljesen azonos lévén, az 
változtatás alá egyoldalulag nem es- 
hetik. Kossuth kijelentéseit a bizott- 
ság lelkes éljenzéssel fogadta. Laehne 
Hugó előadó: Miután Ausztriában 
azt állitják, hogy a bizottság nem 
veszi komolyan a dolgát, inditvá- 
nyozza, hogy en bloc fogadják el. A 
bizottság többek hozzászólása után 
az előadó inditványát egyhangulag 

elfogadta, Kossuth Ferenc fölvilágo- 
sitásait helyesléssel tudomásul vette 
és ezzel az ülés véget ért, 

— A matosvásárhelyi ,Szabadság 
május-hó 1-étől kezdve Erdély leg- 
nagyobb lapja lesz E naptól kezdve 
naponként legkevesebb 8 oldal terje- 
delemben jelenik meg saját rotációs 
gépjén való nyomással. A lap a vár- 
megyei fáéggetlenségi és 48 as párt 
hivatalos lapja, mely pártnak élén 
Désy Zoltán államtitkár, Bethlen Ist- 
ván gróf, Gál Sándor, Filep Albert 
és Urmánczy Nándor országgyülési 
kepviselők állanak, kiknek neve kész 
garanciát nyujt a lap irányára. A 
,Szabadság" megnagyobbitását külö- 
nösen az egyre nagyobb arányokat 
öltő erdélyi nemzetiségi és a székely- 
kérdés tette szükségessé. Föl fogja 
ölelni tehát e kérdést a maga teljes- 
ségében és bátor szószólója és irá- 
nyitója lesz az erdélyi magyarság- 
nak; erős harcosa a pusztulásnak 
indult székelység ügyének. Politikai 
és más természetü cikkeit az ország 
legnevesebb irói irják: Kaas Ivor báró, 
Batthyány Tivadar gróf, Jancsó Be- 
nedek, Sümegi Vilmos, Nagy György, 
Irsai József irók és politikusok és a 
fenn felsorolt pártvezérek nevei any- 
nyira ismeretesek a magyar publi- 
cistikában és közéletben, hogy ne- 
vük kész programmot, munkálkodá- 
suk biztos sikert jelent. Méltó lesz 
tehát a ,Szabadság" arra, hogy Er- 
dély magyar társadalma támogatásá- 
ban részesitse. 

— Népgyülés Kolozsvárt. Impo- 
záns volt az a népgyülés, melyen 
Kolozsvár város hazafias közönsége 
megnyilatkozott az egységes nem- 
zeti állam kiépitése már égetővé 
vált kérdése mellett. 

Ezer és ezer sziv egyszerre dob- 
bant meg és egy gondolatban forr- 

hetég 
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4. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 

tak össze a lelkek: kell, hogy ur A az érintett ingóságok az 1881. évi 
legyen e hazában, a magyar. KOZGAZDASAG. LSX. t-c. 107. és 108. §-ai értelmé- 
Tizenegy órára volt hirdetve a udvarhelyvárm. Gazd. Egyesülettől, ben készpénzfizetés mellett, a leg- Bu tor ra ak tár. népgyüles, de már 10 óra utan nagy- többet igérőnek, szükség esetén becs- 

tömeg lepte el a Tornavivoda tágas Meghivó. áron alul is el fognak adatni. 
udvarát. Közel négy ezer főre tehető 
a nepgyülésen megjelentek számoa, 
Az erdélyreszi Keépviselők közül 
megjelentek a népgyülésen : Bethlen 
fstván gróf, Bethlen Pal gróf, Zaka- 
riás János, Szereday Aladár, Feren- 
czy Géza, 'Raáth Endre, Bene István, 
Tutsek Sándor dr., 'Kecskemethy 
István. 

Török István nyitotta meg a nép- 
gyülést, mely után Bethlen Istvan 
gróf emelkedett szólásra. 
Közel félórás nagyhatásu beszé- 
dében vázolta az erdélyi románság 
elhatalmaskodásának okait. Reámu- 
tatott a magyar nemtörődömségre 
és komoly akcióba lépésre buzditva 
az erdélyi magyarságot, végül a kö- 
vetkező határozati javaslatot nyuj- 
totta be: 

1. Örömmel üdvözli a népgyülés 
a kormányt az üdvös tanitói törvény- 
javaslatert, 

2. Megkeri az erdélyrészi képvi- 
selőket, hogy a törvényjavaslatban 
több szükséges módozatok keresztül- 
vitelét nem csak maguk segitsek 
elé, de tekintettel Erdélyre, nyerjék 
meg annak az egész parlamentet. 

3. A népgyülés reménységét fejezi 
ki, hogy a népoktatás ingyenessé té- 
tele iránt a kormány minden áldo- 
zatot meg fog tenni a magyar nyelv 
biztositásáért. 

4. Követeli a tanitóképezdék álla- 
mositását. 

5. Követeli, hogy az izgatók ellen 
a legszigorubban járjon el a kor- 
mány. 

6. Szorgalmazza, hogy a megté- 
vesztettek meghódittassanak a magyar 
államnak. 

7. Felszólitja az összes erdélyi 
városokat, hogy hasonlóan a kolozs. 
vári megnvilatkozáshoz, rendezzenek 
a nép felvilágositására népgyüléseket. 

Utána Ferenczy Géza ország- 
gyülési képviselő beszélt és pótló- 
lag kéri a Betblen István gróf ja- 
vaslatához hozzácsatolni a követ- 
kező határozati javaslatát : 

.Kimondja a népgyülés, hogy a 
görög keleti és görög katholikus 
vallásuak sérelmét nemzeti sérelem- 
nek minősiti és kivánja görög ke- 
leti magyar püspökség felállitását.. 

A népgyülés elfogadta Bethlen 
István gróf határozati javaslatát a 
Ferenczy Géza módositásával. 

Budapes- Császárfürdő e 
és téli 

gyógyhely a magyar irgalmasrend tulajdona 
Elsőrangu kénes hévvizü gyógyfürdő; mo.- 
dern berendezésü gőzfürdő kényelmes iszap- 
fürdők, uszodák, török-, kő- és márvány- 
fürdők; hőlégszénsavas- és villamosviz-fűr- 
dők. Ivó- és belégzési kura. 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld 

és 1 lószekér nyilvános árverésen 

A gazdasági egyesület választ- 
mánya f. hó 27-én szombaton d. e 
12 órakor a vármegyeház kistermé- 
ben rendkivüli ülést tart, melyre a 
választmány tagjai meghivatnak. 

Tárgysorozat. 

1. Székelyudvarhely város és Cse- 
kefalva község kerése piróstarka 
bika beszerzése iránt. 

2. Folyó ügyek. 

Székelyudvarhely, 1907. ápr. 24. 
Az elnökség. 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 
K. H. I. Budapest. Miután már megelő- 

zőleg a ,Székely-Hirlapban" egész terjedel- 
mében inegjelent, nem tartottuk célszerü- 
nek lapunkban is közölni. Ha jövőben az 
elsőséggel megtisztel, örömmel és köszönet- 
tel fogadom szives munkálkodását. 
DrN. Gy. képviselő Budapest. Megkaptad-e 

levelemet? Mért nem válaszolsz ? , A köte- 
lességteljesitést" átvehetem—e ? Szivből 
üdvözöllek. 

Gyergyóditróba. Tudósitását nagyon 
megkésve kaptuk, mikor már aktuálitását 
vesztette. Máskor mindjárt az események 
megtörténte után, szivesen és köszönettel 
közöljük. 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

149-907. szám vhtó. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 

Alulirott birósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értel- 
mében ezennel közhir é teszi, hogy 
a kézdivásárhelyi kir. járásbiróság- 
nak 1907. évi 1334. számu vég- 
zése következtében Dr Debreczy Béla 
ügyvéd által képviselt baróthi taka- 
rékpénztát javára Bodor Lőrinc és 
társai homoródalmási lakosok ellen 
600 K s jár. erejéig 1907. évi már- 
cius hó 8-án foganatositott kielégi- 
tési végrehajtás utján le- és felül- 
foglalt és 2187 K-ra becsült követ 
kező ingóságok, u. m : I. Bodor Lő- 
rincnél 2 ló, 2 lóhám, 2 szekér és 
5-14. t. a. 1 ingóságok. II. Barra 
Sándornál 2 ökör és 2 36 III. An- 
tonya József Istvánnál 2 ló 2 borju 

eladatnak. 
Mely árverésnek az oklándi kir. 

járásbiróság 1907. évi V. 95/2 számu 
végzése folytán 600 K tőkekövete- 
lés. ennek 1907. évi január hó 18 
napjától járó 6 százalék kamatai, 1]a 
százalék váltódij és eddig összesen 

megállapitott költségek erejéig Ho- 
moródalmáson alpereseknél leendő 
eszközlésére 71907. évi május hó 
4-ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly 

Az Igazgatóság. 

SZENKOVITS 
Alapittatott 1865-ben. 

Férfi és női 
divatáruház 

Batthyány-tér 4 szám. 

Legnagyobb választék női 

mosóáruk, vásznak és rövidáruk. 

szerelt áruraktáraimat 
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Székelyudvarhelyt 

Batthyány-tér 

deti legujabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, 

FÉRFIRUHA- 
A lehető legolcsóbb árszabás ! 

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a ta- 
vaszi idény alkalmából a legfinomabb izlésnek megfelelően fel- 

Szenkovits János Utóda. 

Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Utitáskák, illatszerek. 

JÁNOS Utóda 
Pompás látványosság : 

Állandó divat- 
tárlat- szalon 

Batthyány-tér 5. szám 

és férfi ruhaszövetekben. Ere- 

: 
: 

VÁLLALAT! 

tisztelettel 

157 korona 32 fillérben biróilag már 

megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 

Amennyiben az elárverezendő in- 
kátágok gokat mások is le és felülfog- 

ltatták és azokra kielégitési jogot 
nyertek volna, ezen árverés 

ben ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Oklánd 1907. április 17-én. 

POLLÁK IGNÁC, 
kir. bir. vegrehaltó 

308-00r e sz. 
HMirdetmény. 

Székelyudvarhely város tanácsa 
közhirré teszi, miszerint a sétatéri 
pavillont folyó évi április 25- én d. e. 
10 órakor a városi tanács nagyter- 
mében megtartandó nyilvános árve- 
résen bérbeadja. 

Székelyudvarhely város 
4907. április 17. 

Gotthárd, polgármester. 

tanácsa 

Egy nagy butorozatlan, szoba 
kis előszobával Kos- 

suth-utca 130-ik szám alatt havonta 
10 koronáért kiadó. 

Fernengel cyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

1881. évi c 120 §. értelmé- 

Kiadó lakás. 
lap kiadóhivatalában. 

jól felszerelk kárpitos és butotrak. 
táramban(Szekelyudvarhelyt Kossulh 
utca 25. sz) mindenféle butorberen. 
dezések, hálószoba, ebédlő és 
szalongarniturák a i 
ban, külön divánok, asztalok, tük. 
rök, vaságyak, mosdók stb igen 
nagy választékban kaphatók. E körbe 
tartozó felszereléseket, saját érdeké 
ben áll mindenkinek raktáramból 
beszerezni. Készséges szolgálattal; 

Weisz Ármin 
kárpitos és butorraktáros, 

Értesités. 
A székelyudvarhelyi ipari- és 

gazdasági 

=hitelszövetkezet — 

folyó évi április hó 24-én 
a Szent-Imre-utca 14 szám alól 

üzlethelyiségét átteszi a Petőfl- 
utca 2. sz. alá, Benedek Béla 
vendéglője helyére. 

Kölcsönöket ad 7 százalékos 
kamat mellett. 

Betétekre 5 százalékos kama- 
tot fizet. 

Székelyudvarhely, 1907. 
Tilis-20. 

Az IGAZGATÓSÁG. 

Bővebb fel- 

pótléka 

Mindennapi szétküldés. 

a Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain- Expeller 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapitó szernek 
bizonyult köszvénynél, csüznal és meghütéseknél, 

bedörzsölésképpen használva. ........ 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 
és a Richter ezégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K–.80, K1.40 és K2.— 

és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. 

Dr. Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz-, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Tulipános vizsgai 

iráslapok 
csinos nemzeti szinü 

kerettel, igen finom 

papiroson kizárólag 

Betegh Pál és Társa 

könyvkötő-intezetében 
könyv- és papirkeres- 
kedéseben Szekelyud- 

31. sz. a. kaphatók. 
Vidéki megrendelése- 
ket azonnal elintéz; 
mintákat bárhova kész- 

séggel küld. 
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„Antinicotin* 
szivarka hüvely 

szivar dobozokban. H
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Ezuton vagyok bátor a 
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Kicsiny üzlet, kicsiny haszon, nagy forgalom. 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség és igen 

tisztelt megrendelőim szives 

Kossuth Lajos utca 6. szám 

alatt divatszövet-raktárt rendeztem be. 

igen tisztelt megrendelőim becses pártfogását kérni. 

Munka-termem Székelyudvarhelyt, Kos- 

suth-utca 6 szám alatt van. 

Kész szolgálattal 

tudomására adni, hogy 

nagyérdemü közönség és 

Papp Hstván, 
férfi szabó mester. 
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Kicsiny üzlet, kicsiny haszon, nagy forgalom. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907. 

egolcsóbb ár 

áp- 

világositás e 

magyar gyártmánvu 

könyvnyomtató- és. 

varhelyt, Kossuth utca 

a siker! 


